



方成綵今年82岁，家住南京市鼓楼区一个老旧小区的四楼，因为没电梯，腿脚不太好的老伴平时很少下楼，这成了方成綵的一块心病。3月10日，老人自费十几万元安装了“楼道电梯”，准确说这并不是电梯，更像是升降设备，但它满足了方成綵和老伴上下楼的基本需求。

当然，并非所有人都装得起这种“楼道电梯”，很多老旧小区业主还是寄希望于政府的老旧小区安装电梯新政。今年南京计划在老旧小区安装1000部电梯，如今一季度末，官方消息称目前5部正在安装，2部已完工，新政实施以来南京首张加装电梯规划许可近日刚审批通过。但有安装电梯诉求的小区还很多，高层的业主一次次找邻居们沟通，一趟趟跑申请，相关部门在审批时也是如履薄冰……这些都让原本利民的好政策在推进中举步维艰。

实习生 谢毓灵 现代快报/ZAKER南京记者 王冬艳 徐岑 鹿伟 张瑜/文 赵杰/摄

# 老旧小区加装电梯太难 八旬老人自掏16万安“楼道升降机”

今年南京计划在老旧小区安装1000部电梯，目前主要障碍在于低层业主不同意  
律师建议政府细化对低层业主的补偿方案，可将电梯广告收入用作长效补偿



南京鼓楼区汉北街一幢住宅楼，一户居民自掏腰包安装了升降设备



## 没电梯，老伴腿脚不好很少下楼

“我82岁，老伴77岁，两年前我们就想装电梯。”方成綵老人家住在汉北街8号一栋居民楼的4楼，他在这里已经住了二十几年。

从两年前开始，他就想装电梯了。随着年龄增长，方老身体越来越差，尤其是老伴的腿脚更不利落，“她腿不好，这两年来都没怎么下过楼。”方老说，他也想让老伴多出去活动活动，就跟家人商量，要是能装部电梯就好了。找人打听后得知，一部电梯的价格太高

## 申请装电梯流程复杂，困难多

去年11月10日，《南京市既有住宅增设电梯实施办法》(以下简称“办法”)开始实施，4层楼以上的老旧小区都可申请装电梯，只要得到2/3业主同意就可以，政府还会补贴一部分钱。方老得知后很高兴。

然而，方老打听到，其实他们小区早就有邻居开始申请了。在两年前，同一小区、家住五楼的黄先生，和他四楼邻居就有了装电梯的打算。去年新政出台后，他与邻居一起召开动员会议，好不容易征求到了2/3业主的同意，也找好了

## 自掏腰包，安上单人搭乘的“升降机”

了，方老一家根本承担不起，后来他们听说西桥有栋居民楼装了部“楼道电梯”，但也没了解到怎么个情况，于是一家人打消了“装电梯”的念头。

这几年，很多邻居搬走了，但他却不愿离开。老两口身体不好，这里离医院很近，看病方便。附近菜场、超市等也配备齐全，对于老年人来说确实是很好的“养老地”。既然装不了电梯，方成綵想到换套一楼的房子。可找了好久，也没遇到合适的。

既然申请安装电梯那么难，那么还是自己来吧。方老突然想起两年前有人提到的“楼道电梯”，今年2月份，他找到电梯安装厂商了解情况，厂商宣称他们这种电梯不影响楼道通行，也不需要政府审批，只需楼道住户签字同意。根据方老家的情况，他们从一楼到四楼共需六节电梯，一节电梯2.75万元，他共需16万元左右。为了能早日用上电梯，方成綵一咬牙付了钱。

尽管对邻居们影响小，但方老还是要征集下大家意见。在安装前，方成綵也联系到了同楼的几家业主，征得了他们的同意。“虽然是我们自己出的钱，但是邻居有需要也可以使



“楼道电梯”的控制设备



## 1 为何“楼道电梯” 不需审批？

**南京市质监局：**  
这种设备并不算电梯

老旧小区申请装电梯那么难，为何这种电梯不需要审批呢？厂商负责人说，我们平时使用的垂直电梯、自动扶梯都属于特种设备，而“楼道电梯”并不属于特种设备，因此安装不需要审批，也不需要经过物业公司的同意。

现代快报记者从南京市质监局特种设备安全监督检验研究院了解到，“楼道电梯”虽然也叫“电梯”，但确实不属于跟电梯一类的特种设备。

“其实有很多类似电梯的设备，都不算电梯。比如，建筑工地上升降机、别墅内家用的升降设备、地铁里的残疾人专用梯等。”专家介绍。

“楼道电梯”既没有国标和行业标准，也没有相关部门审核安装，那是怎么进入市场的？专家说，企业须自己制定企业产品标准，并进行自我申明，就可以生产。

相关人士表示，这类设备速度慢，高度不高，在不超过承重的前提下，危险度应该不高。

## 2 “楼道电梯” 是否值得推广？

**南京市物业办：**  
推广意义不大

在方成綵老人和老伴看来，这种“楼道电梯”对他们这样的老人还是实用的。凤凰街道和鼓楼区电梯办的人来协调都没成功。黄先生满脸愁容，“还不知道要等到什么时候才能装上呢，就一个字：难！”

现代快报记者现场测试了一下，当记者从三层“电梯”下来，控制系统已发出无线信号，二层踏板自动打开。当停止使用时，载人踏板又会进行自动复位，方便下一名乘坐者使用。

初步测算，从一楼乘坐楼道电梯到四楼，共需乘坐六段，每段上升需要12秒钟，加上上下踏板的时间，大概需要1分30秒左右。而记者步行六段楼梯的时间也在1分钟左右。



## 《办法》实施后 南京首张增设电梯规划许可证获批

根据南京老旧小区安装电梯的计划，今年要安装1000部，现在进展如何呢？近日，现代快报记者从南京市物业办获悉，截止到3月上旬，全市已有499部签订书面协议，218部完成初步设计，186部报规划部门审批，9部按照《南京市既有住宅增设电梯暂行办法》通过规划备案，5部已施工，2部已竣工。最近，雨花台区花好月苑8幢的业主拿到了增设电梯的规划许可，这也成为南京去年11月实施《办法》以来，南京首张成功通过审批的老旧小区加装电梯的规划许可证。

记者了解到，作为老旧小区的台城花园，电梯已安装好了。3月25日，现代快报记者来到该小区探访，发现5幢单元的电梯安装已经进入收尾阶段，下个月就能正常使用了。施工人员告诉记者，因为电梯开门后直接进到每一户家里，所以实行刷卡制，刷卡只能到自家楼层。

三楼的徐女士告诉现代快报记者，为了装电梯费了不少劲儿。“我们这幢楼一共6户人家，除了二楼的这家50岁左右还没退休，其他都退休了。年纪最大的，70多岁。”楼上几户人家腿关节不好，急需装电梯。

她表示，购买的电梯和安装费用，一层不用出钱，其他各户按照层级来出钱，楼层越高出得越多。“我们家出了近6万元。我们都商量好了，将来政府的补贴贴下来，就作为公共资金，用作电梯以后的年检和维修。”

她表示，随着年纪越来越大，从长远角度来讲，肯定是有好事。

不过，她也坦言：“当时召集在一起，也不是都同意，怕影响采光、通风。”她表示，后来多次开会讨论，对一楼做了些补偿，都是邻里也比较理解，就都同意了。



这栋楼位于南京台城花园小区，电梯已加装好。



## 对低层业主的补偿方案应细化

现代快报记者了解到，在很多低层业主看来，他们在装电梯这件事上不但没有任何收益，反而生活还会被影响到。

对此，南京市物业办这位相关负责人表示，这句话并不是否定障碍，所谓“专有面积”通俗说，其实是业主房间套内的面积，一般安装电梯并不会涉及到底层业主的房间内。

中国法治现代化研究院立法发展研究所所长刘克希也认为，这句话并不是根本原因，大多数情形下，加装电梯的位置都在共有部分，比如楼道外。专有部分，也就是其他业主的客厅、卧室、厨房等，“基本不可能在这些地方装”。

尽管老旧小区安装电梯基本上没有占用业主专有部分，“但很多业主还是不同意，主要是担心采光、通风受影响。”南京市物业办相关负责人说。

现代快报记者了解到，在很多低层业主看来，他们在装电梯这件事上不但没有任何收益，反而生活还会被影响到。

“政府在解决高层业主上下楼难问题时，也必须考虑到低层业主的权益。”江苏天豪律师事务所律师陈本林说，老旧小区安装电梯对低层业主的影响，一方面是在采光、通风、噪音等方面对生活影响较大，另一方面就是对房价的影响。

同样是老旧小区，高层安装电梯后房价涨了，但一二层可能因电梯的影响不涨，或者涨得不如高层。”陈本林说，基本上这两方面就是低层用户

反对的最大问题，“既然这是矛盾的关键，那么对低层用户就要给予一定的经济补偿和补贴，以此来缓解矛盾，达到在装电梯问题上的意见一致。”

现代快报记者注意到，去年11月开始实施的《办法》第七条明确规定：既有住宅增设电梯，应当尽量减少对相邻业主通风、采光、日照、通行等不利影响；造成不利影响的，应当依法给予补偿。但记者也发现，实际操作中到底补偿多少钱，并没有相关细则。“补偿机制并不明确，在多数情况下，还是想安装电梯的本单元业主之间内部协商。”陈本林认为，基本上这两方面就是低层用户

## 本期众筹

### 老旧小区加装电梯困境调查

金额:140元  
(5元;2人;10元;3人;20元;5人)

中奖名单:  
春天你来,获10元话费  
猪梦猪,获20元话费

麦麦,花开、临江仙,获40元话费

中奖读者请主动关注“现代快报 众筹新闻”(微信号:13016947110)，留下姓名和联系方式。

## 下期选题

### 南京墓价调查

清明节快到了，各地天价墓地的新闻又引发关注。

早在2007年，南京市就公开表示，南京经营性公墓用地最多可用10年。现在10年过去了，南京市公墓用地告急。在这种情况下，要花多少钱，才能在南京“入土为安”？现代快报众筹新闻将展开调查。

你对这个话题感兴趣吗？扫描二维码打个赏吧。打赏费用都将转入本报爱心账户“钟晓敬爱心工作室”，帮助困难群众度过难关。

[提醒] 扫码打赏后，请主动关注“现代快报 众筹新闻”(微信号:13016947110)，在验证信息里留下姓名和联系方式，以便中奖后，编能及时与您联系。

微信扫码  
付费即可



5元



10元



20元